

2022年8月16日
星期二

学习弘扬焦裕禄精神，迎接党的二十大

编辑：陈旭照
校对：王岚
组版：马琳娜

不朽的丰碑 不竭的动力

——专家学者畅谈学习弘扬焦裕禄精神



焦裕禄经常穿着一件黑大衣



1956年，在洛矿，焦裕禄（右一）和苏联专家合影



参观者在兰考焦裕禄同志纪念馆内参观

“焦裕禄精神永不过时！”就如同深入挖掘焦裕禄精神内涵、传承弘扬焦裕禄精神，洛阳高校及市委党校的专家学者们纷纷表示，焦裕禄虽然已经离去，但焦裕禄精神跨越时空、历久弥新。无论过去、现在还是将来，焦裕禄精神都是亿万人民心中一座永不磨灭的丰碑，是鼓舞我们艰苦奋斗、再创辉煌的强大思想动力。

“焦裕禄精神是党和国家宝贵的精神财富，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。”洛阳理工学院马克思主义学院讲师、科研秘书杨浣表示，广大党员要学习焦裕禄同志对党忠诚的政治信仰，像他那样时刻听党话、跟党走，以实际行动践行历史使命和政治责任。要学习焦裕禄同志舍己为公的公仆情怀，永远与人民群众同呼吸、共命运、心连心。要学习焦裕禄同志迎难而上的大无畏精神，知难而进、迎难而上，战天斗地、攻坚克难。

“大力学习弘扬焦裕禄精神是时代之需。”河南科技大学马克思主义学院教授孙舒景表示，作为共产党员的优秀代表，焦裕禄用短暂而光辉的一生诠释了共产党人的信仰、品格和生命价值。

“在履职尽责、奔赴使命过程中，定会有这样那样的困难和挫折，每名

党员干部都能从焦裕禄精神中汲取养分和继续前进的力量！”孙舒景说，“暮雪朝霜，毋改英雄意气”，焦裕禄坚定的理想信念、对党绝对忠诚的政治品德、热爱人民的赤子情怀、求真务实的工作作风、“敢教日月换新天”的斗争精神，将激励无数共产党人不断奋勇拼搏、砥砺前行。

“在新时代学习弘扬焦裕禄精神，要坚持宽广视野和科学方法，以焦裕禄精神为标杆，激发大家奋勇争先的干劲和热情。”洛阳师范学院马克思主义学院教工第二党支部书记张腾表示，学习焦裕禄精神首先要探求焦裕禄精神的历史渊源。

阶段性连续性的统一，是理解焦裕禄精神的锁钥。早年苦难经历磨砺了他的意志，新中国塑造了他感恩党、为人民服务的情感，基层多点历练使他善于发现和解决实际问题。“党性修养、思想觉悟和道德水平不会因党龄和职务自动提高，党员干部必须以自我革命精神不断检视自身、改进不足，始终保持先进性和纯洁性。”张腾表示。

近年，市委党校一直组织骨干力量深入挖掘研究焦裕禄精神在洛阳形成发展、传承创新的历史脉络和教育资源，并将其转化为教学、科研、资政成果。

市委党校管理教研部主任、副教授徐志萍介绍，近年，市委党校开发“焦裕禄精神的孕育与弘扬”“弘扬焦裕禄精神”“焦裕禄精神孕育形成在洛矿”等新专题，在主体班和社会培训班专门开设学习焦裕禄精神系列课程；邀请焦裕禄干部学院名誉院长焦守云、中信重工焦裕禄精神报告团等为学员进行专题讲座；与中信重工联合创办了焦裕禄精神与洛阳工业创新创业精神教学基地，组织各个班次学员进行现场教学，分批次组织学员赴兰考焦裕禄干部学院进行党性锤炼。

与此同时，市委党校启动“焦裕禄精神在洛阳”重大教学科研专项，组织骨干教师编写《新时代焦裕禄精神干部学习读本》《焦裕禄精神在洛阳》《生活中的焦裕禄》《焦裕禄的九年洛阳岁月》等系列教材，这些书被定为学员和教职员工的必读书目。

为更好传承弘扬焦裕禄精神，市委党校还成立了工业干部培训中心，设立工业创新创业教研部，将焦裕禄在工业战线上孕育形成的宝贵精神作为洛阳工业创新创业精神的重要组成部分，通过多种形式向社会各界进行宣传。

洛报融媒记者 孙小蕊
(本文图片均为资料图片)

“做个好人，做个对社会有用的人”

“父亲离开我们已经58年了，已到花甲之年，古稀之年的我们，越发怀念和父亲相处的日子。”近日，焦裕禄的女儿焦守云受邀参加中信重工举行的传承弘扬焦裕禄精神座谈会，并在会后接受了洛报融媒记者的专访。

座谈会上，焦守云跟大家分享了焦裕禄生前经常给孩子们讲的一个故事：天上一颗星，地下一个人，你要是一个好人，你在天上的星就亮，你要是一个坏人，你那颗星就黯淡无光。要做天上最亮的那颗星，做地上最好的那个人。

焦守云是焦裕禄的次女，父亲去世那年，她仅11岁。

“我们听母亲讲父亲，听周围的叔叔阿姨讲父亲，知道父亲是个做人讲感情、做事讲担当的人。”焦守云回忆说，母亲曾告诉她，父亲有两个最大的特点，一是聪明，二是刻苦。说他聪明，是因为他只有小学文化水平，却能在极短的时间里突击学习工业知识，

成为工作上的行家里手。说他刻苦，是因为他在洛阳矿山机器厂工作的时候，为了躲避噪声，把头伸到工具箱里看图纸、书；为了赶工期，他在工厂里加班加点不回家，累了就在长凳上打个盹儿，起来后接着工作。

1953年至1962年，焦裕禄在洛阳矿山机器厂（现中信重工机械股份有限公司）工作了9年，“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神，在这里孕育形成。

为了追溯焦裕禄在洛矿的这段历史，焦守云曾多次到洛矿查阅资料、找老工友座谈。

“父亲为洛矿作出了贡献，洛矿也培养了我父亲。”焦守云说，洛矿派焦裕禄去学习、实习，让他完成了从小学生到大学生再到成熟的工业干部的转变。在洛矿的这段时间，焦裕禄身上最突出的是科学求实的精神，有了这个基础，后来他去兰考治理“三害”时，就有了更多的科学态度，无论做什么事都能实事求是。

作为焦裕禄的孩子，焦守云说，有压力也有动力。“父亲去世后，母亲经常告诫我们，在外边一定要时刻记住，不能打着父亲的名号为自己谋私，不然父亲的一世英名就丢了。”正是父亲母亲的言传身教，激励着焦守云和她的兄弟姐妹们无论在什么岗位上都勤勤恳恳做事，老老实实做人。

这些年，焦守云致力于宣传焦裕禄精神，著有《我的父亲焦裕禄》一书。2021年，她担任总监制的电影《我的父亲焦裕禄》在全国上映，赢得了观众认可。

焦守云说：“继承是为了更好地传承。父亲一生贫穷，但他给子孙后代留下的精神财富，祖祖辈辈取之不尽、用之不竭。我们作为焦家的子孙，有责任把父亲的精神、把焦家的家风一代一代地传承下去。我们更要记住父亲临终时交代的话，做个好人，做个对社会有用的人。”

洛报融媒记者 李迎博 通讯员 黄政伟/文 记者 张怡照/图

一堂生动的思政课

“提升机研制成功后，大家都很高兴，合了影。当时我人实在太多了，就没有上前，现在想想有些遗憾。”近日，在涧西区重庆路街道二社区二号街坊焦裕禄花园前，焦裕禄的老同事王有益拿着一张老照片，动情地向孩子们讲述自己和焦裕禄的一段往事。

“厂里要研制一台提升机，我作为设计者到一金工参与技术服务，有幸与焦主任有一些交集。”王有益说，“有一天，我与焦主任一起工作到深夜，累的时候他便带我到一间不大的

办公室里，里面摆着两条长凳。焦主任示意我在长凳上休息一会儿，但长凳硌得头疼，他便给我拿了厚厚一沓资料当‘枕头’，有了这个‘枕头’，睡起来就舒服多了。”王有益的讲述让孩子们听得津津有味。

重二社区二号街坊是焦裕禄曾经生活过的地方，有着深厚的红色文化底蕴。此次活动是该社区组织开展的“红色暑假”系列活动之一，通过邀请老党员王有益为孩子们讲述焦裕禄

的故事，让辖区青少年更加深入领悟焦裕禄精神。

重二社区党委相关负责人表示，接下来，他们将以创建“五星”支部为契机，持续开展好“红色暑假”系列活动，进一步引导辖区青少年争做红色基因传承人，用实际行动践行焦裕禄精神。

洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 李元榕/文 记者 张怡照/图

“从焦裕禄走过的地方，看焦裕禄精神的弘扬”大型主题报道活动交流分享会暨中国报业协会党报分会焦裕禄精神研究会成立仪式举行

八市党媒“云端”纪念焦裕禄

本报讯（洛报融媒记者 孙小蕊）15日上午，“从焦裕禄走过的地方，看焦裕禄精神的弘扬”大型主题报道活动交流分享会暨中国报业协会党报分会焦裕禄精神研究会成立仪式在线上举行。无锡、洛阳等八市党媒分会场，齐聚“云端”，交流分享此次主题采访活动的精彩瞬间，为迎接党的二十大营造良好舆论氛围。

会上，来自无锡、开封、淄博、抚顺、宿迁、洛阳、大连、郑州等8座城市的党报人分享了采访焦裕禄事迹的心得体会，中国报业协会党报分会焦裕禄精神研究会正式成立。接下来，该研究会将组织开展更多、更丰富的焦裕禄精神学习、研究、参观、宣传活动，展现全国党媒弘扬主旋律、传播正能量的责任担当。

为学习弘扬焦裕禄精神，今年5月，由中国报业协会党报分会、开封市委宣传部、开封市纪委监委指导，开封日报报业集团、无锡日报报业集团联合主办的“从焦裕禄走过的地方，看焦裕禄精神的弘扬”大型主题报道活动拉开帷幕。

在两个多月的时间里，大家认真贯彻落实习近平总书记关于学习弘扬焦裕禄精神的重要讲话精神，深入到焦裕禄学习工作过的地方采访，用一篇篇饱含深情的新闻报道，宣传、弘扬焦裕禄的事迹和精神。此次活动参与广泛、影响深远，引发全国近百家党媒关注，“学习强国”平台进行了专门介绍。

据悉，成立30多年来，中国报业协会党报分会长期致力于团结和服务全国城市党报，记录、见证了我国城市党报在改革开放大潮中的壮阔历程，为全国城市党报在新闻宣传和文化产业方面提供了渠道、搭建了平台。

偃师区组织部分“墩苗育苗”干部、选调生开展“深学、细照、笃行焦裕禄精神”座谈分享活动 弘扬焦裕禄精神 扎根基层奉献青春

本报讯（洛报融媒记者 孙小蕊 杨凤轩 通讯员 魏雪冰）15日，偃师区组织部分“墩苗育苗”干部、选调生开展“深学、细照、笃行焦裕禄精神”座谈分享活动，旨在教育引导青年干部发扬“三股劲”精神，扎根基层、奉献青春，创造精彩人生。

在活动现场，大家共同观看了电影《焦裕禄》，深刻感悟了焦裕禄精神的内涵，分享了学习焦裕禄精神的心得体会，交流了基层工作经验。

“对刚踏入基层的我来说，焦裕禄是精神楷模，不断激励着我勇毅前行。”2021年选调生张鹏辉说，每当在基层工作遇到困难时，自己总能从焦裕禄事迹中找到力量，焦裕禄对群众的那股亲劲永远值得自己学习。

2021年选调生刘双峰表示，作为新时代的选调生，要发扬实事求是的工作作风，深入基层，在实际工作中践行焦裕禄精神，不负组织、不负时代。

偃师区委常委、邙岭镇党委书记高国龙是“墩苗育苗”干部，他分享了学习焦裕禄精神，带领邙岭镇干群谋思路、促发展的工作经历。“学习焦裕禄精神，就要扎扎实实为群众办好事，迎难而上解难题、谋发展，在基层的‘大熔炉’里，锻造出‘真金’干部。”他说。



践行焦裕禄精神 做群众贴心人

为更好践行焦裕禄精神，近日，洛龙区龙门街道商屯社区党支部聚焦“社区的困难事、群众的烦心事、治理的要紧事”，创新性开展网格化楼栋服务活动。

该社区从“两委”班子成员和优秀党员中选出12名同志组成楼栋长队伍，分头上门倾听民声，通过商议及时解决社区的大小事。

连日来，通过网格化楼栋服务活动，该社区已解决停车位施划、电动车上牌、雨污水管道清淤等民生问题80余个。

洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 张相义 摄



焦守云



王有益